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pag. 2-3: Mănăstirea Pl umbuita-vedere din in ci ntă 

! 
I 

L a mijlocul veacului al XVI-iea, tîrgul Bucureştilor ridicat numai de un 

secol la rangul de reşedinţă domnească se întindea pe o arie redusă, dar 

aşezarea prielnică pe drumul comercial dintre Giurgiu şi Tîrgovişte şi apoi importanţa 

militară a poziţiei sale explică evoluţia rapidă şi creşterea sa continuă. Ca urmare, 

domnitorul Mircea Ciobanul (1545 - 1554; 1558 - 1559) strămută aici capitala 

Ţării Româneşti. Deşi continuă să împartă 

!ului al XVII-iea cu Tîrgovişte, Bucureştii 

voievozilor Ţării Româneşti. 

această cinste pînă către mijlocul seco
devin reşedinţa aproape permanentă a 

Cu centrul la Curtea Veche (pe locul Pieţei Unirii de astăzi) Bucureştii secole
lor XVI- XVII se terminau, spre nord -nord-est, în dreptul actualei Biserici cu Sfinţi 

din Calea Moşilor. 

Pe drumul ce ieşea din Bucureşti spre Buzău, în apropierea podului Colentinei, 

pe o terasă înaltă a acestui rîu se ridica mănăstirea Plumbuita, ctitorită şi înzestrată din 
grija domnilor munteni. În preajma mănăstirii, malurile lacurilor Fundeni şi Tei, cu 

care se încheie salba lacurilor ce înconjoară Bucureştii spre nord, erau acoperite de 

păduri, la adăpostul cărora Colentina trebuie să fi avut ape bogate, cu vaduri de 

mori şi «bălţi de peaşte» , cum atestă documentele vremii. 

Aflată azi la capătul răsăritean al şoselei Colentina, şi inclusă demult în peri

metrul oraşului, mănăstirea se găsea odinioară departe de oraş; este firesc, aşadar, 

să considerăm că aceasta trebuie să fi avut, de la început, caracterul unei aşezări 

întărite, aşa cum o putem vedea şi azi. 

Zidul de incintă formează un patrulater neregulat avînd pe una din laturile 
scurte un turn clopotniţă, prin parterul căruia se intră în curtea mănăstirii. 

În dreapta intrării se ridică fosta casă domnească, actuala stăreţie, prevăzută cu 

un pridvor larg la etaj şi cu intrarea la pivniţă, la parter. Zidul de incintă adăposteşte, 

în continuare, şirul de chilii ce înconjoară curtea. Pe latura opu să intrării trebuie remar

cată vechea bucătărie, dispusă în apropierea unei încăperi mai spaţioase, probabil 
vechea trapeză a mănăstirii. 
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1. Vedere genera l ă a mănăstirii - înainte de restaurare 

Aproximativ în centrul incintei se înalţă biserica plănuită ca o construcţie de 
tip triconc, cu turlă pe naos şi pridvor deschis . 

Numărul şi diversitatea clădirilor ce co mpun complexul de arhitectură medie
vală de la Plumbuita subliniază interesul deosebit pe care-l prezintă mănăstirea , 

pentru cunoaşterea arhitecturii civile şi bisericeşti din Ţara Românească în secolul 
al XVII-iea. 

Deşi începuturile ei se pot deslu ş i din documente încă din secolul al XVI -iea, 
aspectul general de azi al mănăstirii , precum şi a lcătuirea sa se datoreşte lui 
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Matei Basarab (1632-1654), unul din cei mai însemnaţi ctitori dintre domnii Ţării 
Româneşti. 

• 
Istoria mă năstirii este legată de cea a Bucureştilor şi deci de istoria frămîntată 

~ Ţării Româneşti, din veacurile XVI şi XVII. 
Domnia lui Mircea Ciobanul căsătorit cu Chiajna , fiica lui Petru Rareş domnul 

Moldovei (1527- 1538; 1541- 1561), urmată de cea a fiului său Petru cel Tînăr, 
(1559- 1568), ajutat şi el, minor fiind, de mama sa, constituie o perioadă caracteri
za tă prin aceeaşi politică internă. Este vorba în primul rînd de încercarea domniei 
de a supune marea boierime , În vederea întăririi puterii centrale, atît de mult slăbită 
către mijlocul veacului al XVI-iea. 

Consolidarea, chiar relativă a domniei, a favorizat o activitate ctitoricească în 
semnată şi care s-a legat mai ales, de noua capitală, Bucureşti. Mircea ridică, în 
centrul oraşului, vechea curte domnească (Curtea Veche) şi în apropierea curţii, 

prima biserică de zid, cel mai vechi monument feudal pe care îl mai păstrea_ză 

Bucureştii. Grija pentru noua reşedinţă continuă şi în timpul domniei lui Petru cel 
Tînăr , amintit ca prim ctitor al Plumbuitei în actul de închinare al acestei mănăs

tiri către Athos. 
Închinarea mănăstirilor pămîntene celor athonite devenise un fenomen frec · 

vent în secolul al XVI-iea. Domnii ţărilor române bucurîndu-se de autonomie internă, 
pe lîngă activitatea ctitoricească din ţară, manifestau un zel deosebit în ajutorarea 
mănăstirilor athonite, fie prin danii ocazionale menite să ajute la reparaţii (fapt ce 
explică apariţia domnilor munteni în tablourile votive ale bisericilor de la Athos) fie, 
mai ales , prin închinarea mănăstirilor româneşti. 

Astfel, în 1585 Mihnea Turcitul (1577- 1583 ; 1585- 1591) închină mănăstirea 
Plumbuita mănăstirii Xiropotam de la Athos: « mănăstirii de la Sf. Munte ce se 
cheamă Xiropotam şi i-am închinat metoh mănăstirea ce se cheamă de la podul 
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Colintinii, hramul ... slăvitului proroc ... Ioan, cu toate moşiile, cu viile din dealul 
Bucureştilor şi cu baia nouă de lîngă oraşu domniei mele». 

Închinarea mănăstirii Plumbuita, în acest ultim sfert al secolului al XVI-iea, 
pare a fi legată de un incendiu distrugător al mănăstirii Xiropotam care a fost 
reconstruită cu ajutor primit din Ţara Românească. 

Hrisovul de închinare nu este important atît pentru că menţionează acest 
eveniment, cît pentru faptul că în urma pierderii pisaniei originale de la mănăs

tirea Plumbuita, documentul oferă date preţioase privind începuturile acestui 
lăcaş . 

Sînt amintiţi aici domnii ce-au contribuit la ridicarea şi înzestrarea mănăstirii, 
începînd cu Petru cel Tînăr: «Acest metoh de la podul Colintinii fost-au zidit de 

răposatu Petru Voevod». Urmează apoi Alexandru II (1568-1574; 1574-1577) 
tatăl lui Mihnea « iar domnia sa cu bunăvoinţă iarăşi au zidit şi au cumpărat ... 
părintele domnii mele». O contribuţie mai importantă au avut-o însă Mihnea şi 

mama sa, doamna Ecaterina, care au mărit şi au înzestrat mănăstirea după cum spune 

acelaşi document: «iar domnia mea şi maica domnii mele doamna Ecaterina iarăşi 

l-am întocmit şi l-am întărit acest metoh ... am zidit şi am făcut prea frumoasa 

biserică mare ... şi am adaos ... toate cîte sînt de trebuinţi şi podoabe bisericii ... 
ca la o mănăstire de lavră .. . ». 

Momentul următor din istoria Plumbuitei se leagă de glorioasa domnie a lui 
Mihai Viteazul (1593- 1601). 

După strălucita victorie de la Călugăreni (13 august 1595), armata lui Mihai, 
copleşită de superioritatea numerică a turcilor, se retrage spre nord, lăsînd Bucureştii 

în mîinile lui Sinan Paşa. Acesta încercă să întărească oraşul împotriva lui Mihai, dar 
domnul muntean atacă prin surprindere, în toamna aceluiaşi an, silind pe Sinan Paşa 

să părăsească capitala ţării, nu înainte de-a căuta să o distrugă « de-a da foc şi flăcări 

la toate casele, bisericile, grădinile şi curţile boiereşti». Printre bisericile ce au avut de 

suferit în urma acestui incendiu se numără şi mănăstirea Sf. Troiţă (biserica Radu-Vodă 
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de azi), mănăstirea spătarului Stelea şi Plumbuita. Un document, mai tîrziu, amin
teşte că Mihai a dăruit mănăstirii satul Boldorogeştii de sus, probabil pentru a o 

ajuta după stricăciunile suferite. 
Domniile lui Radu Şerban (1602- 1610; 1611- 1620) şi Radu Mihnea (1611 

- 1616; 1620- 1623) marchează etape în refacerea şi consolidarea noii capitale aflate în 

ruină în primii ani ai veacului al XVII-iea. Radu Mihnea reface vechea mănăstire 

Sf. Troiţă, monument important al arhitecturii bisericeşti de la începutul acelui 

secol. 

Este interesant pentru ritmul în care Bucureştii s-au refăcut şi totodată pentru 
istoria mănăstirii Plumbuita hrisovul din 1614, noiembrie 18, prin care Radu 

Mihnea întăreşte mănăstirii de la podul Colentinei stăpînirea asupra a 15 prăvălii din 

oraş. Precizînd şi locul acestor prăvălii, hrisovul ocolnică din 8 iunie 1626 al lui 

Alexandru Coconul (1623-16!7) este şi mai concludent pentru ilustrarea vieţii co
merciale intense a Bucureştilor. Sînt amintite astfel: « un loc unde au fost lumînăria 

mai de nainte însă cu casele şi pivniţa aproape lingă mănăstirea Sf. Gheorghe. Apoi 

două prăvălii în Bucureşti lingă prăvăliile mănăstirii lui Mihai Voevod, alte două lîngă 

prăvăliile mănăstirii Nucetul de jos, loc de 4 prăvălii în Bucureşti lingă Trifan Leucă 
cu caseie şi cu pivniţa şi cu foişor deasupra . .. » 

Acestor proprietăţi din oraş li se adaugă « baia cea mare în Bucureşti, care este 
din sus de Curtea domnească, lingă apă». 

Prin acelaşi hrisov se întăreşte « tot locul Sf. mănăstiri, unde stă mănăstirea cît 
este împrejurul ei cu crîngul, cu braniştea, cu două vaduri de moară în apa Colintinii, 
un vad din sus de mănăstire şi alt vad din jos şi cu morile», precum şi moşia de la 

Tîmbureşti, cea de la Boleasa şi vechea danie a lui Mihai - Boldorogeştii de sus. 

Acest hrisov ocolnică ilustrează prin numeroasele danii atribuite lui Mihnea şi 

doamnei Ecaterina că aceştia, - ctitori principali, - au înzestrat în primul rînd şi-n 

cea mai mare parte mănăstirea, restul domnilor limitîndu-se, cu puţine excepţii, la 
întărirea vechilor proprietăţi. 
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O altă concluzie ce se desprinde este aceea că majoritatea veniturilor mănăstirii 
Plumbuita proveneau din prăvălii şi baie, deci era o mănăstire de oraş, ale cărei venituri 
erau strîns legate de viaţa Bucureştilor. Se pare că pămînturile stăpînite de mănăstire 
nu constituiau o sursă de aceeaşi importanţă, ele acoperind numai nevoile mănăstirii. 

Parcurgînd aceste hrisoave domneşti putem urmări şi evoluţia numelui mă
năstirii. La început o găsim ca « mănăstirea ce se cheamă de la podul Colintinii» sau 

" de la Colintina» deci denumire primită de la podul Colentinei, punct important şi 
cunoscut pe drumul Buzăului. Sub această denumire apare în documentele de pe timpul 
lui Mihnea Turcitul şi Radu Şerban. 

2. Latura de sud. vest a mănăstirii - înainte de restaurare 

i 

Hrisovul din 1626 vorbeşte însă de « mănăstirea ce se numeşte Plumbuita de la 
Colintina»; ar reieşi astfel că, în cea din urmă domnie a sa, Radu Mihnea să fi acoperit 
cu plumb vechea ctitorie a tatălui său. Acest procedeu, dacă nu unic, trebuie să fi fost 
cu totul deosebit dacă a determinat numele mănăstirii. 

Relaţiile cu Athosul stabilite şi consolidate în urma închinării au sugerat, poate, 
această soluţie, deoarece bisericile mănăstirilor athonite erau, în vremea aceea, mai 
toate acoperite cu plumb. 

Un document mai tîrziu (1724), povestind călătoria lui Nicolae Mavrocordat spre 
Afumaţi, relatează că domnul «au eşit cu mare şi frumos alai pînă în malul Colintinii, 
la podul Plumbuitei»; s -ar părea, aşadar, că numele mănăstirii a fost împrumutat 
de către vechiul pod al Colentinei, pentru a-l deosebi, probabil, de alte poduri con· 

struite, între timp, pe acelaşi rîu. 
O nouă etapă în istoria: mănăstirii începe o dată cu domnia lui Matei 

Basarab. 
Bucurîndu-se de ajutorul boierimii ţării, Aga Matei îşi învinge pretendentul 

la scaun, pe Radu Iliaş, fiul domnului Moldovei. « Deci cînd au fost la octombrie 25 
din sîmbătă, lovitu-s-au străjile din jos de mănăstirea Plumbuita şi fură foarte rău 
înfrînţi», relatează letopiseţul cantacuzinesc. Locuitorii din apropiere participă ca 
spectatori, cum povesteşte, mai departe, cronica: « Bucureştenii cu copiii se suea pe 
garduri de se uita cum se bate războiul». 

Ajuns pe scaunul ţării, Matei Basarab n-a înşelat aşteptările boierimii, apărîndu-i 
interesele în faţa pătrunderii elementelor greceşti în ţară. 

Progresele de ordin economic pe care le-a cunoscut Ţara Românească, în acest 
răstimp, şi creşterea veniturilor domneşti au prilejuit lui Matei Basarab o activitate 
ctitoricească deosebită. 

Amintind numeroasele sale ctitorii (în sensul mai larg, adică şi acela de contri
buţie la refacerea unor biserici) care se ridică la peste 30, letopiseţul cantacuzinesc 
arăta: «Şi-au făcut multe mănăstiri şi biserici . .. ». « Şi multe milostenii şi bunătăţi. 
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au făcut aicea în ţară şi la Sf. Ierusalim şi la Sfetaia Gora şi într-alte părţi şi au dăruit 

multe mănăstiri şi le -au înoit». 

Ctitoriile datorate lui Matei Basarab alcătuiesc o relativă unitate şi, chiar dacă 

preiau unele elemente caracteristice secolului al XVI-lea, formează o etapă importantă 

a arhitecturii muntene, constituind totodată o premisă a stilului brîncovenesc, ce se va 

c ristaliza în cea de-a doua jumătate a secolului al XVII -iea. 

Printre acestea se numără şi mănăstirea Plumbuita pe care o rezideşte , se pare, în 

amintirea victoriei repurtate, în locurile din apropierea monumentului, asupra lui 

Radu Iliaş . 

Deşi nu i-a sporit averea decît cu moşia Plăseni pe Mostişte, Matei Basarab a 

întărit stăpînirea mănăstirii asupra vechilor proprietăţi. Astfel, îi recunoaşte dreptul 

«şi să-şi apere pădurea de împrejurul sfintei mănăstiri şi balta de peaşte de acolo însă 

de din sus de pod . . . iar cari vor tăia în păduri sau vor vîna în bălţi ... de-i vor 
prinde călugării să aibă a-l trage şi a-l prădarea ca pe un om rău». 

Pentru a afla data rezidirii mănăstirii sînt edificatoare două hrisoave: unul din 10 

a'prilie 164 7 şi altul din 1 octombrie acelaşi an, ambele amintind acest eveniment din viaţa 
lăcaşului. Primul marchează, probabil, data începerii lucrărilor, iar al doilea, dacă nu 

încheierea acestora, în orice caz, o fază înaintată a lor. În mod curent construcţiile 
începeau primăvara şi pînă în toamnă erau, măcar în linii mari, terminate. Fiind vorba 

de o ctitorie domnească putem presupune că toamna, construcţia era aproape încheiată. 

Se pare că, legat de aceste lucrări, Matei Basarab a scutit pe colibaşii din jurul mănăstirii 

de obligaţii pentru ca să fie în « posluşanie» la mănăstire. 

Alături de curţile domneşti ridicate de Matei Basarab la Tîrgovişte şi Bucureşti, 

casa domnească de la Plumbuita ocupă un loc important În arhitectura civilă a vremii, 

fiind singurul monument p3strat în Bucureşti , din timpul domniei lui Matei Basarab. Tot 

3. Biserica mănăstirii - înainte de restaurare 
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aşa şi biserica Plumbuitei a fost fără îndoială refăcută în întregime, încadrîndu-se, ca 
arhitectură, în seria monumentelor acestei perioade. 

Călătorul Paul de Alep care a vizitat, după 1654, împreună cu patriarhul 
Macarie al Antiohiei, Bucureştii şi împrejurimile sale aminteşte în treacăt de mănăstirea 
«ce poartă numele lui Sf. Ioan Botezătorul». Este, foarte probabil, vorba de Plumbuita. 
Mai interesantă este însă constatarea, pe care tot el o face : în urma vizitării mănăstirilor 
Gura Motrului, Căldăruşani, Plătăreşti, toate ctitorii ale lui Matei Basarab, le 
consideră foarte asemănătoare. Unitatea de stil, mai greu de desluşit astăzi din cauza 
numeroaselor transformări ulterioare, era prin urmare foarte evidentă în deceniul şase 
al secolului al XVII-iea. 

Ştiri mai tîrzii ne oferă şi alte date privind istoria manasttr11. Fiind situată pe 
traseul vechiului drum comercial ce lega Bucureştiul prin Buzău de Moldova, mănăs

tirea Plumbuita era probabil des cercetată de călători. 

Această îndatorire de-a găzdui pe drumeţi trebuie să fi fost o obligaţie destul de 
grea de vreme ce, la 1661 mai 29, Grigorie Ghica voievod dădea egumenului lăcaşului 
o carte ca «să oprească pe tot omul să nu conăcească la mănăstire, nici să mîie acolo 
sau să mănînce bucate ci să conăcească într-altă parte». 

Despre un astfel de drumeţ aflăm din inscripţia de pe o piatră funerară , azi 
dispărută, ce a fost pusă pe mormîntul lui « Gheorghie fiul Gheghebrăt de la Braşov», 
care venise « cu fiii lui iubiţi» în preumblare la Bucureşti, în timpul lui Constantin 
Brîncoveanu şi care « vîslind într-o luntre» pe apa Colentinei s -a înecat în anul 1694 
sau 1705, fiind apoi înhumat la Plumbuita. 

Ştiri asupra situaţiei mănăstirii mai găsim într-un document din 1775, iunie 28 
prin care Alexandru lpsilanti (1774- 1782; 1796-1797) întărea lăcaşului « .. . vinăriciul 
din dealul Secuienilor, în toţi anii . •. şi din vama din carvasaraua domnească » şi că 

«a mai adaos (mănăstirii) . .. pe tot anul de la Ocna Telega, bolovani de sare una sută». 
Vinăriciul din Dealul Secuienilor fusese dăruit mănăstirii de « răposatul Constantin 
vodă Basarab», fiindcă aceasta era «lipsită şi scăpătată». 

14 
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4. Vede rea casei domneş ti - înainte de rcsrnurare 

Tot datorită aşezării sale, casele mănăstirii Plumbuita au servit la un moment 
dat ca « lazaret» în care, conform unei hotărîri domneşti din 1797 iunie 22, toţi negus
torii ce se întorceau din Moldova, unde fuseseră înregistrate numeroase cazuri de holeră, 
erau obligaţi să stea cinci zile în carantină şi să-şi dezinfecteze lucrurile şi marfa. 

O pisanie pictată din 1806, scrisă în greceşte, şi care a fost publicată într-un 
volum de inscripţii în 1905, cuprinde date în concordanţă cu ştirile documentare; 
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aceasta ne permite să presupunem că, cel puţin în parte, ea copia pisania originală, din 

piatră, a bisericii. 

Ca prim ctitor este amintit Petru cu observaţia că « din mulţimea anilor bise

rica s-a dărîmat cu totul». Urmează ctitorii Alexandru II, Ecaterina şi Mihnea care 

« a doua oară a înălţat-o din temelii», iar «a treia oară a clădit-o Matei Basarab în 

anul de la facerea lumii 7155 (1647) la 10 ale lunii april» (data începerii construcţiei). 

Sfîrşitul pisaniei ne duce la un alt moment din istoria mănăstirii: « iar în anul 

1802 în luna lui octombrie 14, a fost dărămată cu totul de groaznicul cutremur, iar apoi 

s-a înălţat aşa cum se vede, atît biserica cît şi clopotniţa cu cheltuiala . .. lui Dionisie 
din Ianina ... şi s-a săvîrşit în anul 1806 ... fiind Constantin lpsilante Voevod ... ». 

Acestei etape (1802- 1806) se datorează, după cum reiese din cuprinsul pisaniei, 

turnul clopotniţă. 
Este posibil ca în urma cutremurului, naosul să fi rămas cu un plan neregulat, 

aşa cum poate fi văzut şi azi. Dacă această ipoteză este exactă atunci lucrările încheiate 

în 1806 au avut caracterul unor refaceri parţiale iar nu de zidire nouă din temelii, 

cum lasă a se înţelege pisania , după vechiul obicei al celor care, înnoind sau re

parînd un lăcaş, se dădeau drept ctitori. 
O catagrafie din noiembrie 1838 cuprinde cîteva date interesante privind 

dispoziţia construcţiilor din incintă şi starea acestora. « În dreapta intrării» în mănăstire 
se aflau «casele egumeneşti . .. învelite cu şindrilă. Înăuntru, odăile cele de sus, din 

dreapta, sînt trei ... » Odăile din stînga «sînt două şi o tindă mare şi o cămară». În 
rînd cu încăperile din stînga erau « alte şase odăi». Beciurile de sub aceste încăperi ca şi 

casele egumeneşti erau « havarisite cu totul». Lîngă biserică se mai aflau «două odăi, 

o cuhnie de zid şi acestea toate havarisite». 
Dintre numeroasele ştiri despre mănăstire, din prima jumătate a secolului al 

XIX-iea, amintim că, în timpul revoluţiei din 1848, a fost folosită drept închisoare, 

după cum consemnează« Gazeta de Transilvania» : pe cei arestaţi« între baionete muscă

leşti i-au dus la Plumbuita». 

16 

5. V ede re din in ci ntă - după restaurare - laturile de vest ş i sud ~vest 
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Legea din 1863 privind secularizarea averilor mănăstirilor închinate a făcut 

ca multe dintre aceste mănăstiri să rămînă cu totul lipsite de venituri şi să se trans

forme ulterior în biserici de mir. Este şi cazul Plumbuitei care încetează de a mai fi 

mănăstire şi devine biserică de oraş. 
Neîngrijită, foarte curînd mănăstirea ajunge în ruină ceea c:: explică necesitatea 

unei restaurări. Aceasta s-:i petrecut între 1933- 1956. În lipsa unui material infor

mativ detaliat privind starea monumentului înainte de restaurare ne folosim de foto

grafiile şi releveele publicate în 1913. 
Incinta mănăstirii, în mare parte ruinată, cu înălţimea medie sub cea a primului 

etaj al turnului clopotniţă era tencuită şi mai p5stra pe latura intrării vechile me

tereze. Turnul clopotniţă, ridicat în 1802- 1806, se găsea într·o stare mai bună decît 

restul construcţiilor . Arhondaricul, situat în partea opusă casei domneşti , era atît de 

ruinat încît nu a mai putut fi refăcut, de asemenea nici chiliile. 

Casa domnească mai păstra încă două încăperi boltite pe care îns5 restauratorul, 

considerîndu-le mai noi (probabil 1802-1806) decît construcţia lui Matei Basarab, 

nu le-a mai refăcut şi pridvorul, lipsit de acoperiş şi plan5eu, dar cu coloanele şi 

arcadele intacte. 

Probabil tot acestei etape de reparaţii i se datoreaz:i zidirea arcadelor pridvorului 
bisericii precum şi desfiinţarea peretelui despărţitor dintre pronaos şi pridvor, reali· 

zîndu-se astfel un pronaos mai vast. Pentru luminarea acestei noi încăperi s-au deschis 

două ferestre, de o parte şi de alta a intrării de apus, şi alte două, pe fiecare latură a 
pridvorului zidit. 

În locul vechiului perete dintre pridvor şi pronaos s ~ deschidea arcada tripla 
sprijinită pe două coloane cu baze înalte: soluţie mai de mult cunoscută în arhitectura 

Ţării Româneşti dar care era folosită, de obicei, pentru a despărţi naosul de pronaos. 

6. Arcadele porticului mănăstirii 
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O altă dovadă a existenţei pridvorului, încă din secolul al XVII-iea, ne este 

oferită de o particularitate caracteristică a decorului faţadelor. Brîul ce desparte faţada 

în două registre se află pe faţada apuseană a clădirii şi pe faţadele laterale ale fostului 

pridvor, la o înălţime mai mare, pentru a putea trece pe deasupra arcadelor pridvorului. 

Turla de pe naos era prăbuşită, iar peste calota naosului se ridica un acoperiş 

scund, de tablă. 

Cu ocazia restaurării , începută în 1933, cînd s-au redeschis arcadele pridvorului 

- înalte şi înguste - s-au găsit tiranţii de lemn înfundaţi în zidărie, degajîndu-se tot

odată şi nişa ce adăposteşte icoana de hram . 

• 
Incinta mănăstirii formează un patrulater neregulat cu laturi lungi spre 

sud-est, respectiv nord-vest şi ·cu intrarea p:! latura scurtă de sud -vest , pc sub turnul 

clopotniţă. Construită probabil de la bun început din cărămidă, avînd caracterul unei 

aşezări întărite, incinta îşi datorează aspectul actual ultimei restaurări, încheiată în 1956, 
care, pe baza urmelor găsite , a respectat stilul şi f pecificul arhitecturii secolului 

al XVII-iea. Casa domnească este şi era legată de zidul de incintă , fiind construite pe 

timpul lui Matei Basarab. 

Turnul clopotniţă are trei nivele: parterul boltit cilindric pe axul intrării, 

etajul prim deschis spre curte printr-un pridvor şi cel de-al doilea etaj prevăzut cu 

pilaştri dubli. Acest ultim etaj are două ferestre înalte, decorate cu un chenar în formă 
de acoladă, între cele două perechi de pilaştri. În afara arcului în acoladă, element 

curent arhitecturii româneşti din secolele XVII - XVIII, restul elementelor sînt clasi
ciste şi aparţin etapei 1802 - 1806. Dar întrucît turnurile clopotniţă erau un element 

caracteristic mănăstirilor din secolul al XVII -iea, ca Brebu sau Brîncoveni, s-ar putea 

7. Bo lta bucăt ă rie i - detaliu 
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ca sîmburele de zidărie şi, mai ales, parterul să fie vechi şi numai haina decorativă să 
aparţină secolului al XIX-iea. 

Deşi chiliile nu mai păstrează boltirea iniţială, porticele cu arcadele semicircu
lare ce le însoţesc, refăcute după urmele celor vechi, constituie o caracteristică 

a curţii. 

Casa domnească, care, foarte curînd după construire, a servit ca stăreţie, este 
dispusă aproximativ în colţul de sud-vest al incintei şi prezintă două nivele: cel foarte 
înalt al pivniţelor şi etajul prevăzut, spre curte, cu un pridvor. Printr-un coridor boltit 
se coboară la cele două încăperi ale pivniţei, boltite semicilindric, cu arcuri dublouri. 
La încăperea mai largă arcurile dublouri pornesc de pe un stîlp masiv central şi 

împart încăperea în patru travee, iar la încăperea mai mică arcul dublau median 
porneşte de pe p!laştri. Acest sistem de pivniţe este caracteristic epocii lui Matei 
Basarab, regăsindu-se la ctitoriile Brebu, Comana şi altele. 

Pridvorul etajului, deschis prii:. arcade semicirculare sprijinite pe coloane de 
cărămidă, este la fel de caracteristic pentru această epocă. La coloanele pridvorului 
trebuie să remarcăm capitelurile de cărămidă simple ce rezultă din dispoziţia cruciformă 
a cărămizilor din ultimele rînduri, şi care au, mai ales, rostul de-a asigura o suprafaţă 

de sprijin mai largă pentru racordarea arcurilor la fusul circular al coloanelor. 
Acest procedeu se întîlneşte în mod curent în toată arhitectura bisericească a 

veacului al XVII-iea şi era, desigur, folosit şi în construcţiile civile ale epocii. 
Din complexul mănăstiresc, construit pe timpul lui Matei Basarab, face parte 

şi bucătăria, cel mai vechi exemplar, de acest fel, din arhitectura Ţării Româneşti. 
Situată pe latura opusă intrării, bucătăria este o încăpere pătrată, formă de la 

care, cu ajutorul unor trompe de colţ, se ajunge la un octogon de pe care pornesc 
pînze de boltă arcuite ce se încheie într-o formă circulară şi sprijină un scund turnuleţ 
cilindric care, străpuns de opt ferestre şi boltit cu o calotă sferică, constituie coşul 

încăperii. Acest tip de construcţie a luat naştere din nevoia de-a găsi un sistem de 
boltire care să asigure colectarea şi evacuarea fumului şi a aburilor. 

22 

8. Bolta absidei de sud a naosului 

13ucătării asemănătoare ca sistem de boltire cu cea a Plumbuitei se mai păstrează 

la Aninoasa şi Antim . 

Biserica se ridică aproximativ în centrul incintei prezentînd un plan triconc cu 
obişnuitele încăperi: altarul, naosul, pronaosul şi pridvorul. 

Absida altarului boltită cu o semicalotă sferică uşor elipsoidală este despărţită 
de naos printr-un iconostas zidit, probabil, dintr-o epocă mai nouă. În peretele nordic 
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al absidei este adîncită o nişă mică ce serveşte ca proscomidie. Cele două abside laterale 
ale naosului sînt legate direct de cea a altarului, formînd un plan aproape treflat, dar 
sînt dispuse diferit faţă de axa de est-vest a bisericii. Datorită acestei . neregularităţi, 

suprafaţa de boltit din naos nu este obişnuitul pătrat şi nici măcar un trapez isoscel 
ci un patrulater neregulat. Credem că această particularitate, chiar dacă ar fi existat 
de la origine, s-ar datora, în mai mare măsură, refacerilor de după cutremurul din 1802. 

Actuala calotă sferică a naosului se sprijină pe arcurile celor trei abside ş i pe o 
scurtă boltă cilindrică spre vest. Deasupra ei se ridică turla, datorată în întregime 
ultimei restaurări. 

Boltirea naosului cu o calotă sferică ce nu comunică cu turla este desigur o 
soluţie adoptată pentru a nu risca prăbuşirea unei cupole; iniţial însă trebuie să fi fost 
cupolă pe tambur înalt, care însă n-a mai putut fi refăcută din cauza actualei forme 
neregulate a naosului. Cele trei abside sînt luminate de cite două ferestre , dispuse în 
ax, cite una mai mare şi alta mai mică deasupra, ambele cu glafurile lă rgite spre 
interior. 

Trecerea din naos în pronaos se face prin trei arcade spn1m1te pe doi stîlpi 
octogonali masivi din zidărie, dar pe ambii pereţi laterali, în dreptul arcadelor , se pot 
observa unele neregularităţi ce nu ar putea proveni, se pare , decit de la o altă rezol 
vare a despărţirii naosului de pronaos. 

La bisericile secolului al XVII-iea naosul era despă rţit de pronaos fie printr-un 
perete plin ca la Plătăreşti (1646), fie tot prin arcade ca şi la Gura Motrului (1653) , t' 

această soluţie avînd tendinţa de a se generaliza. 
La Plumbuita însă, deşi înainte de ultima restaurare , despărţirea dintre 

naos ş i pronaos nu era marcată nici prin perete plin, nici prin arcade, probabil că 

restauratorii au găs it urmele vechilor stîlpi, dar n-au ţinut cont de neregularităţile 

9. Bolta pridvorului - decorată cu pictură nouă 
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amintite ce pot constitui, eventual, urme ale unor pilaştri r au coloane anga· 

jate iniţial. 

Pronaosul dreptunghiular este împărţit de un arc longitudinal în două travee, 

ar cîte două arcuri transversale micşorează suprafaţa de boltit a fiecărei travee la care 

se racordează două calote sferice cu ajutorul unor pandantivi. Actuala boltire se datorează 

ultimei restaurări şi este probabil ca şi iniţial pronaosul să fi fost acoperit în acest fel, ca 

şi la alte biserici: Arnota (1633), Plătăreşti, ce-au precedat Plumbuita. Dar dacă vechiul 

tablou votiv, asupra căruia vom reveni, redă situaţia reală dinainte de 1802, în locul calote· 

lur simple de azi se înălţau două turle ca şi la alte biserici aparţinînd aceluiaşi grup. 
Pridvorul are o boltire identică cu cea a pronaosului şi se deschide prin arcade 

înalte şi înguste , sprijinite pe stîlpi octogonali, ce prezintă aceleaşi capitele ca şi ale 

pridvorului casei domneşti. Regăsim şi aici tiranţii de lemn meniţi să întărească arcurile 

la punctele de pornire. 
Pridvorul Plumbuitei, aşa cum este restaurat, se aseamănă foarte mult cu cele ale 

bisericilor: Flămînda, Plătăreşti, dar mai ales cu pridvorul bisericii mănăstirii Gura 

Motrului, care are arcade la fel de înalte şi înguste şi acelaşi perete plin, în mijlocul 

faţadei vestice, în care se deschide portalul şi icoana de hram. 

La toate aceste biserici atît suporturile arcadelor de la pridvor cît şi capitelele 

sînt din cărămidă. 

Faţadele sînt împărţite de un brîu puternic, alcătuit dintr-un ciubuc între două 

rînduri de zimţi, în dou'i registre: cel sup::rior cu panouri încheiate semicircular, iar 
cel inferior cu panouri dreptunghiulare. 

Ciubucele ce încadrează aceste panouri alcătuiesc o reţea decorativă, împodo· 

bind suprafaţa p~reţilor, soluţie folosită în mod curent în tot cursul veacului al XV!l-lea 
şi mai tîrziu. 

După cum am mai amintit, brîul median al faţadelor se ridică spre vest, într-un 

unghi drept ce marchează pridvorul. La monumentele din secolul al XV!l-lea, lipsite de 

pridvor, ca Brebu, de exemplu, brîul rămîne la aceeaşi înălţime de jur împrejurul clădirii. 
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Biserica a fost de la început tencuită, iar peste tencuială au fost pictate cu culoare 
roşie cărămizi, aşa cum putem vedea pe fragmentul de zidărie aflat la muzeul mănăstirii. 
Dacă în secolele anterioare faţadele bisericilor erau acoperite cu cărămidă aparentă, către 
sfîrşitul secolului al XVI-iea şi în prima jumătate a secolului al XVlI-lea se pictează pe 

tencuială cărămizi ca şi la Plumbuita. Folosirea acestui procedeu şi la biserica mănăstirii 
Gura Motrului dovedeşte că mai era încă utilizat şi la mijlocul secolului al XVlI-lea. 

Cele trei ferestre mici ce luminează absidele în partea superioară întrerup brîul 

despărţitor al faţadelor. Această dispoziţie este frecventă şi apare la biserica mănăstirii 
Dintr-un Lemn sau la o construcţie mai nouă ca Biserica Doamnei din Bucureşti (1683). 
Aceste mici ferestre fac trecerea de la răsuflătorile rotunde, decorate cu rozete sculptate, 
ale bisericilor veacurilor precedente, la ferestrele mici dreptunghiulare cu traforuri de 
piatră, ale artei brîncoveneşti. 

Intrarea în pridvor se face printr-un portal de tipul celor cu baghete încrucişate, 
frecvent în Transilvania către sfîrşitul secolului al XV -lea şi începutul secolului al XVI-iea, 

iar în Moldova dăinuind pînă în veacul al XVII-iea. Baghetele vcrtic·lle cu aspect de toruri 

se termină în baze spiralate, iar între bază şi tor se interpune cite o rozetă formată din 

întretăieri de linii ce amintesc crestătura în lemn. Spre deosebire de modelele gotice 

transilvănene sau moldoveneşti, deschiderea portalului are forma unei acolade complicate, 
caracteristice arcei munteneşti. 

Formele gotice au pătruns în Ţara Românească o dată cu construirea bisercii 
Stelea (1645) la Tîrgovişte, de către Vasile Lupu, în timpul scurtei sale împăcări cu 
Matei Basarab. 

Profilările simplificate ce apar în Ţara Românească se datoresc în primul rînd 

faptului că, chiar sculptura moldovenească părăsise, în parte, principiile plastice ale artei 

gotice şi în al doilea rînd împrejurării că ele au fost preluate şi interpretate de meşterii 

11. Detalii din chenarul sculptat al ferestrelor 
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locali. Este de asemenea interesant de observat că, deşi formele gotice n-au avut o 

existenţă îndelungată pe pămîntul muntean, ele au cunoscut totuşi o evoluţie în sensul 
scăderii adîncimii reliefului. 

Un portal similar celui din pridvorul Plumbuitei găsim la Gura Motrului, fo. 

losit tot la intrarea în pridvor, spre pronaos deschizîndu-se aici un portal cu profilatura 
mult mai bogată în care se îmbină elemente ale portalului cu baghete şi acela În arc 

în acoladă. Fragmentul păstrat în muzeul mănăstirii constituie mărturia că şi la Plumbuita 

exista la intrarea în pronaos un portal de acest fel, tip curent către mijlocul secolului al 
XVII-iea, prezent şi la Brebu şi Verbila. 

Ancadramentele ferestrelor laturii nordice şi ale absidei altarului sînt decorate cu 

baghete încrucişate şi se deschid în acoladă. Regăsim şi aici baze spiralate şi rozetele 

prezente la portalul pridvorului. Cele trei ferestre diferă numai în ce priveşte decorul 
rozetei dintre bagheta verticală şi baza ei spiralată. 

Ferestrele de pe faţada de sud poartă în plus o bordură lată ce înconjoară ancadra

mentul cu baghete şi se termină în două rozete mari. Motivele acestor chenare sînt Îm· 

pletituri complicate realizate însă într-un relief plat. 

Ancadramentele cu baghete, exceptînd chenarele amintite, sînt asemănătoare 

pînă la identitate cu cele de la biserica mănăstirii Gura Motrului, iar variaţiile în realizarea 
rozetei de la baza baghetelor sînt atît de mici, încît par făcute de aceeaşi mînă. 

Pentru chenarele ferestrelor laturii sudice nu găsim asemănări mai apropiate în 

timp. Motivul acestor împletituri îl întîlnim însă la sfîrşitul secolului al XIV-iea la 
Cozia, apoi în secolul al XVI-iea, aproape identic, la piatra de mormînt a lui Radu de 

la Afumaţi (1529) sau la chenarul risaniei bisericii Cobia (1572). Probabil că sculptura 

în lemn ar permite o urmărire mai riguroasă a continuităţii acestui motiv . 

• 
Decorul pictat al bisericii datează din două perioade diferite: pictura mai 

veche se află în cele trei abside, pe pereţii naosului, în toate glafurile ferestrelor , 

iar pictura mai recentă acoperă calotele pronaosului, pereţii acestuia şi ai pridvorului. 
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Din punct de vedere iconografic regas1m ciclurile obişnuite cum ar fi 
Fecioara cu pruncul în altar, apoi scena împărtăşaniei apostolilor şi registrul cu ierarhii 

bisericii ortodoxe. 

În cele două abside, începînd cu absida de sud şi terminîndu-se cu cea de nord, 
apar scene din viaţa lui Isus, remarcîndu-se: Închinarea magilor, în absida sudică şi În

vierea în cea de nord. Registrul inferior deosebit de înalt este ocupat de sfinţi militari. 

Ambrazura ferestrelor este decorată cu îngeri purtînd ripide. Personajele poartă 

nimburi, realizate în relief, din stuc aurit. Trebuie apoi remarcat că pictura veche este 
însoţită, peste tot, de scrieri greceşti. 

• 
Compoziţiile din naos greu de desluşit, fiind foarte afumate, se urmăresc anevoie 

ş i din cauza dimensiunilor reduse comparativ cu registrul inferior. Se poate con

stata că meşterii zugravi au pierdut simţul arhitectural, adică nu mai ţin cont de in

terdependenţa logică ce trebuie să existe între edificiu şi decorul lui pictural, socotind 
pereţii ca simple suprafeţe ce trebuie decorate. Se pare că, la Plumbuita, meşterii 

au preferat să sporească dimensiunile registrului inferior - friza cu sfinţi - în loc 

să realizeze la dimensiuni mai adecvate scenele mai importante din punct de 
vedere liturgic. 

Alături de scenele religioase un loc deosebit de important în pictura bisericilor 
din secolul al XVII-iea îl ocupă tablourile votive, care devin adevărate frize, ce acoperă 

atît peretele vestic, cît şi parte din pereţii de sud ~i nord ai pronaosului. În cazul Plum 

buitei tablourile votive prezintă o situaţie specială. În I 930 Nicolae Iorga publica în «Por• 
cretele domnilor români» o parte a tabloului votiv, înfăţişîndu - l pe Matei Basarab ţinînd 

în mîini biserica Plumbuitei. Se distinge numai jumătatea de răsărit a bisericii cu turla 
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de pe naos. Domnul este îmbrăcat cu o haină lungă peste care se drapează o manta 
bogată cu o garnitură de blană de culoare închisă. Pictura pare rău păstrată şi plină 

de zgîrieturi. 
Ulterior au mai fost publicate două tablouri votive provenind de la Plumbuita: 

primul înfăţişînd pe Alexandru voievod cu doamna Ecaterina, iar al doilea pe Matei 
Basarab cu doamna Elena. Comparîndu-1 pe acesta din urmă aflat pe peretele de nord 
cu fragmentul · publicat de Iorga, putem lesne constata, prin asemănările de costum 
şi de atitudine, că este vorba de aceeaşi pictură, dar ceva mai clară (retuşările dato· 
rîndu-se probabil unei restaurări ce a avut loc între timp). Scenele votive se găseau 
pe pereţii laterali ai pronaosului între ferestrele pronaosului şi cele ale pridvorului zidit 
ulterior şi înfăţişau cele două perechi domneşti cu biserica în mînă. 

Dispoziţia tablourilor votive arată că această pictură a fost făcută după desfiin · 
ţarea peretelui despărţitor dintre pridvor şi pronaos. După cum am stabilit, zidirea 
pridvorului şi modificările ce le-a determinat se datoresc reparaţiilor din 1802 - 1806, 
deci pictura veche a bisericii putea fi doar ulterioară anu lui 1806. 

În urma ultimei restaurări, cînd s·a redeschis pridvorul şi s-a rezidit peretele 
despărţitor între pronaos şi pridvor - s-au pictat noi tablouri votive pe peretele apusean 
al pronaosului care înfăţişează de asemenea cele două perechi domneşti, dar fără 

miniatura bisericii. 
Restul picturii datînd de la ultima restaurare nu este interesantă, nici ca stil, nici 

ca iconografie. 

• 
Numărîndu-se printre cele mai vechi ctitorii domneşti din Bucureşti, mănăstirea 

Plumbuita trebuie să fi avut numeroase odoare şi icoane, danii ale ctitorilor. 

15. Naşterea Sf. Ioan - i coană împărătească (1806) 
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Din bogatul tezaur al lăcaşului nu se mai păstrează azi în muzeul mănăstirii decît 
cîteva obiecte valoroase prin vechimea şi calităţile lor artistice precum şi numeroase 
piese, mai noi , din secolul al XIX-iea. 

Icoana înfăţişînd pe Sfinţii Împăraţi Constantin şi Elena, se remarcă prin colo 
ritul rafinat şi compoziţia simplă . Această preţioasă piesă este poate o danie din vremea 
primilor ctitori: Alexandru şi Ecaterina doamna, deci din ultimul pătrar al secolului 
al XVI-iea sau începutul secolului al XVII-iea. · 

Trebuie a mintită de asemenea icoana meşterului diacon Tudor Zugrav, repre· 
zentînd pe « Sf. Grigore Decapolitul» ce datea ză de la începutul secolului al · XVIII-iea 
ş i este realizată în cea mai bună manieră a şcolii de pictură brîncovenească . 

Deşi mai nouă decît piesele amintite, icoana împărătească ce reprezintă o scenă 
din viaţa sfîntului de hram, « Naşterea Sf. Ioan» este interesantă ca mărturie a repe· 
tării unor principii şi scheme compoziţionale, devenite obişnuite în pictura de icoane. 
Regăsim aici tratarea ierarhică a personajelor după rolul ce-l ocupă în scena înfăţişată 

şi fundalul arhitectonic tratat fără preocuparea de a crea o perspectivă corectă. Acea stă 

icoană este semnată de Răducanu Pop - Zugrav - 1806 februarie 15 . 
Mai găsim o cruce de lemn sculptat, din 1724, î mbrăcată în argint aurit cu apli

caţii de email multicolor ce « s-a înfrumuseţat cu cheltuiala preaslăvitului boier 
dumnealui Gheorghe Grigo mare portar», cum ne spune textul grecesc gravat . 

Semnificative pentru arhitectura monumentului sînt segmentul de zidă rie si 
fragmentul de portal păstra te de asemenea în muzeul mănăstirii. 

• 
Avîndu-şi soarta legată de cea a C apitalei, mănăstirea Plumbuita a cunoscut 

o viaţă prosperă în timpurile de înfldrire economică a Bucureştilor şi a suferit ş i ea 
în vremuri de restrişte . Schimbările suferite de -a lungul veacurilor nu permit întot · 
deauna formularea unor certitudini. Cu toate acestea mănăstirea Plumbuita constituie 
un important şi caracteristic ansamblu al arhitecturii din timpul lui Matei Basarab, 

unul din cei mai însemnaţi ctitori ai Ţării Româneşti. 

36 

LISTA ILUSTRAŢIILOR 

Tn text ; 

1. V ede re genera lă a mănăstirii - înainte de re· 
stau rare 

2. Latu ra de sud -vest a mănăstirii - înainte de 
restaurare 

3. Biserica mănăstirii - înainte de restaurare 

4 . Vede rea casei d omneşti - înainte de restaurare 

5. Vedere din incintă - după restaurare - latu# 
rile de vest ş i sud -vest 

6 . Arcadele porticului mănăstirii 

7. Bolta bucătă riei - detaliu 

8. Bo lta abs ide i de sud a naosulu i 

9 . Bo lta pridvo rului - decora tă cu p i ctură nouă 

10. Po rtalul pridvo rului 

11. D etalii din chenarul sculptat al ferestrelo r 

12. Diaconul Dionis ie, autorul înno irilo r din 
1806 - 18 12 ; vechiul tablo u votiv 

13. Alexandru voievod ş i do amna Ecate rina -
vechiul tablou votiv 

14. Sfinţii Împărati Constantin ş i Elena - i coană 
de la începutul secolului al XYil · lea (muzeul 
mănăstirii) 

15. Naşterea Sf. Ioan - i coană îm părătească (1 806) 

În afara cextulu.i : 

16 . T urnu I clopotniţă 

17. Biserica după ultima re staura i-.! - fa ţada de 
vest 

18. Latura de sud 
19 , 20. Ferestre le faţade i d e sud 
2 1. Turla bise ricii - vede re din pridvorul case i 

domneşti 

22. Mate i Basarab cu doamna Elena - no ul tablou 
votiv 

23. A lexandru voievod cu do amna Ecaterina -
noul tablou votiv 

24. Scene din viaţa lui Isus - pictură veche din naos 

25. Arhangh elul Mihail - fragment de pictură 
veche 

26 . Pictură ve che - registru inferior din naos 

27. Isus Pantocrato r - pictură veche în bo lta 
naosului 

28 . Oprirea furtunii - pictu ră veche 

29 . Crucea vech e de pe catapeteasmă 

30. Po stamentul scaunului domnesc din nao s -
az i dispărut (foto grafie din 1932) 

3 1. Sf. Grigore D ecapolitul - icoana meşterului 
diaco n Tudo r Zugrav {sec. XVlll) 

32. D e taliu din icoana împărătească 

33.34. Casa domnească - înainte ş i după restau ~ 
rare 

35. V ech e a bucătă rie a mănăstirii 
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